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Příspěvek
1
 se věnuje otázkám samoty a osamělosti z pohledu životního příběhu. Ve svém výzkumu 

jsme sesbírali životní příběhy osmi žen, které žijí osaměle. Rozhovory jsme pak analyzovali podle 

narativní konstrukce navržené D. McAdamse. Dále jsme na základě osobnostního dotazníku 

zkoumali, zda tyto ženy mají společné osobnostní vlastnosti. Při analýze dat jsme se zaměřili i na to, 

jak se tyto ženy se svou samotou vyrovnávají. 
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Cíl výzkumu 

Předmětem našeho zkoumání byly životní příběhy osamělých žen. Zajímalo nás, jaký příběh 

předcházel tomu, že zůstaly v současnosti ženy samy. Zda to bylo následkem sledu nějakých 

událostí, nebo zda se jedná o osobní rozhodnutí. Zda jsou tyto ženy ve svém životním příběhu 

aktivní, nebo jen pasivně přihlížejí. Zajímali jsme se, zda jim daná situace vyhovuje, nebo jestli by 

raději volily jiný životní styl.  

Také nás zajímalo, zda lze v jednotlivých příbězích najít nějaké podobnosti, zda se tam objevují 

nějaké podobné dějové figury, jaké jsou role druhých osob v příbězích, jaké mají osamělé ženy 

hodnoty. Příčiny osamělosti jsme se pokoušeli najít již v dětství, jaký vliv měla na jejich životní 

příběh primární rodina, jaké měly vztahy s vrstevníky a jak se vyvíjely jejich vztahy až do 

současnosti. 

Dále jsme pak sledovali, jak se vyrovnávají se samotou, zda zapojují širší sociální sítě, nebo zda jim 

samota vyhovuje. Sledovali jsme také, zda se necítí osaměle a pokud ano, jak s tímto pocitem bojují. 

Všímali jsme si, jak se vyrovnávají s tím, že nemají vlastní děti, zda mají tendenci pečovat o někoho, 

nebo zda tuto potřebu necítí. 

V souvislosti se samotou a osamělostí nás také zajímalo, jaké jsou osobnostní vlastnosti těchto žen, 

zda lze najít v jejich osobnosti vlastnosti, které mohou být příčinou jejich samoty. Při 

vyhodnocování výsledků jsme se pak zaměřili především na to, zda lze najít nějaké společné 

vlastnosti těchto žen, které by na jev samoty a osamělosti mohly mít. 

 

 

Průběh výzkum  

 

Zkoumaný vzorek tvořilo osm žen ve věku od 40 do 50 let. Podobným věkem jsme chtěli zvýšit 

homogennost vzorku. Dalším kritériem výběru pak bylo to, že všechny ženy nebyly nikdy provdané 

a v současné době žijí samy v domácnosti. Všechny tyto ženy jsou pak bezdětné, neměly ani nemají 

vlastní děti. 

                                                 
1
 Vychází z diplomové práce autorky, 2008. 
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Z hlediska vzdělání jedna žena má ukončené základní vzdělání, čtyři ženy jsou vyučeny nějaké 

profesi, jedna má středoškolské vzdělání ukončené maturitou a dvě ženy mají vysokoškolské 

vzdělání. Všechny ženy žijí v menším městě. 

Vzhledem k obtížné dostupnosti zkoumaného souboru jsme zvolili několik metod k získání 

zkoumaných osob. Jednu ženu jsme kontaktovali prostřednictvím inzerátu na internetu. Při hledání 

dalších účastnic výzkumu jsme pak využili metodu sněhové koule. Předpokládali jsme, že ženy bez 

rodin budou mít bohatou síť přátel a známých a že se tedy budou vzájemně znát, což se také 

potvrdilo. 

Vzhledem k celkovému zaměření práce jsme se soustředili na životní příběh, použili jsme interview, 

které navrhnul ve své publikaci „The stories we live by“ Dan McAdams (1993). Toto interview je 

strukturováno podle jednotlivých kategorií narativní konstrukce.  

V první části měly účastnice výzkumu za úkol rozdělit svůj život do kapitol a jednotlivé kapitoly 

pojmenovat. Zde jsme si všímali, na základě čeho účastnice výzkumu kapitoly dělily, zda to bylo 

vzdělání a kariéra, nebo na základě nějakých klíčových událostí. Tato část nám pomohla vytvořit 

celkový dojem z životního příběhu. 

Další část je zaměřena na klíčové události v životě, zde jsme si všímali aktivity nebo pasivity 

jednotlivých postav, opakujících se témat a významu těchto témat v životě dané ženy. V klíčových 

událostech se pak objevují významné osoby, které jsou nositeli určité role (muž – ochránce, pečující 

žena, atp.). To, kam klíčové události směřují, také odráží hodnoty, které jsou v životním příběhu 

důležité. V interview se respondentky také pokusily naznačit, kam směřují do budoucna, jak by si 

přály, aby jejich životní příběh pokračoval. Na závěr pak účastnice výzkumu určily hlavní smysl 

svého života. Tedy jakýsi smysl života, určily to, o co v jejich životě jde. 

Přestože lze na základě vyprávění o životě určit hlavní osobnostní vlastnosti, jako je temperament, 

hodnoty, aktivita nebo pasivita, rozhodli jsme se pro zodpovězení otázky na společné osobnostní 

vlastnosti použít dotazník PSSI – inventář stylů osobnosti a poruch osobnosti.  

 

 

Výsledky výzkumu 

 

Přesto, že se může navenek zdát smutné, zůstat sám, většina životních příběhů žen vyznívá 

optimisticky. Ženy bývají ve svém jednání aktivní, nevzdávají se, mají sny a ideály, za kterými 

směřují.  Výjimkou jsou příběhy, kdy žena s možností mít dítě ztratila i touhu hledat si partnera, a 

příběh ženy, který je plný zklamání a také strachem ze smrti.  

Samotná podstata narativního vyprávění odmítá jakékoliv srovnávání jednotlivých životních 

příběhů. Každý člověk je osobitý, neopakovatelný, jedinečný a stejně takový je i jeho příběh. Přesto 

se však pokusíme najít společné body ve vyprávěních žen žijících osaměle. 

Dá se říci, že životní příběhy osamělých žen by se daly rozdělit na dvě skupiny. První skupinu 

příběhů tvoří příběhy žen, které prožily normální dětství, jejich vztahy s rodiči byly a jsou dobré 

nebo neutrální. V příbězích dvou z těchto žen to byly zdravotní komplikace a neplodnost, které je 

pak odvedly od hledání partnera. Jedna z nich pečovala o syna své sestry, takže vlastní neplodnost jí 

nijak nevadila. Druhá žena vnímala svou neplodnost jako velký handicap a před muži se cítila jako 

nedokonalá. 

V příbězích dalších dvou je to pak jakási „smůla na partnery“ a určitá neaktivita v hledání „toho 

pravého“. Za povšimnutí jistě stojí fakt, že obě tyto ženy jsou vysokoškolsky vzdělané. Je tedy 

možné, že v průběhu života se hodně věnovaly samy sobě, svému vzdělání a později rozvoji kariéry 

a na muže v jejich životě už nezbýval čas. 
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Do druhé skupiny příběhů by se pak daly zařadit příběhy, které jsou již od dětství plné nejistoty, 

vycházející od rodičů. V rodinách těchto žen je určitá nestabilita až konfliktovost. Zejména ve dvou 

z těchto příběhů. V jednom z nich vystupují rodiče jako alkoholici, otec byl hrubý a násilnický a 

matka tuto situaci řeší alkoholem. Ve druhém příběhu jsou vztahy mezi rodiči vylíčeny jako silně 

konfliktní. Žena pak vidí tyto konflikty jako příčinu matčiny duševní nemoci. Otec tedy v obou 

příbězích vystupuje jako zdroj konfliktů a jako osoba, která negativně ovlivňuje druhým život. 

V obou příbězích matka nakonec spáchala sebevraždu. Oběma ženám pak trvalo velmi dlouho, než 

se vyrovnaly s nešťastným dětstvím. 

V dalších dvou příbězích nebylo rodinné zázemí až tak konfliktní, nicméně obě tyto ženy mají 

dodnes zvláštní vztah ke svým matkám. Stále jako by zůstávaly v roli dítěte, matka je pro ně 

důležitá autorita a zároveň byly už od časné puberty vtahovány do řešení problémů dospělých. Jiní 

tento věk označují za bezstarostný, ale tyto ženy již byly stavěny před problémy, na které ještě 

nebyly připravené. První z těchto žen se starala o nemocnou matku, žily dlouhá léta ve vztahu 

vzájemné závislosti. Druhou respondentku zase matka vtahovala do svých osobních problémů 

týkajících se manželství a to i problémů týkajících se například sexu. 

V příbězích spojených s předčasným odchodem rodičů (nebo od rodičů) nastaly v životním příběhu 

zmatky a období hledání vlastní, nové životní cesty. V těchto příbězích ženy popisují dlouhé období 

od mladé dospělosti až v podstatě do současné doby, kdy hledají svou pozici ve světě ať už 

z pohledu volby zaměstnání tak i z pohledu hledání si životního partnera. Pro jednu z respondentek 

se pak hledání stalo životní náplní, absolvovala již stovky schůzek s různými muži, ale její kritéria 

jsou nastaveny tak, že snad žádný nemůže uspět. V jiném příběhu je pak hledání si partnera spojeno 

i s hledáním sebe sama, v tom smyslu, že responedntka si dosud není jistá, jestli by jejím partnerem 

měl být muž nebo žena. Jindy je hledání provázeno hledáním vhodné životní cesty, kdy se daná 

žena rozhodovala mezi možností založit rodinu, nebo věnovat svůj život víře při pobytu v klášteře.  

Ve všech čtyřech těchto příbězích se objevuje nějakým způsobem zvláštní vztah k matce. Matky 

pro tyto ženy nejsou nebo nemohou být vzorem. Otcové v těchto rodinách pak jsou buď nevýrazní, 

jakoby ani nebyli, jejich v role v rodině není zcela zřetelná, nebo jsou otcové negativními vzory 

muže. Lze tedy říct, že na samotu těchto žen měla určitý vliv jejich primární rodina, tyto ženy si 

obtížně hledaly, a některé dodnes hledají, místo ve světě.  

Proti samotě a osamělosti ženy bojují různým způsobem. Nejčastěji si ženy udržují velmi intenzivní 

kontakt se svou primární rodinou, dvě z těchto žen využily možnosti pečovat o dítě sestry a tím 

pádem si vyzkoušely mateřskou roli. Pokud to tak lze označit, určitou náhradou za dítě je ve dvou 

příbězích domácí mazlíček (pes, kočka). 

Polovina ze zkoumaných žen žije bohatým společenským životem spojeným s církví a církevním 

sborem, oporou je jim víra v Boha, která jistě velmi snižuje jejich pocit osamělosti. Dvě z nich si 

pak samotu zvolily jako životní cestu, jejich přemýšlení o mužích a vztazích mezi lidmi je silně 

ovlivněno katolickou vírou. Lze říci, že dalších šest žen hledá, nebo alespoň doufá, že do jejich 

životního příběhu vstoupí nějaký partner, ty mladší pak věří, že by ještě mohly mít své vlastní děti.  

Při hledání odpovědi na otázku, zda mají ženy žijící osaměle nějakou společnou vlastnost, nebo 

osobnostní charakteristiku jsme respondentkám zadali dotazník PSSI, který se zaměřuje na styly 

osobnosti. Tak jako jsou životní příběhy každý jiný, i jednotlivé profily stylů osobnosti se liší, 

přesto však lze najít určité podobnosti. 

Z osmi účastnic výzkumu jich mělo šest zvýšený T-skór na škále sebejistoty. Na této škále vysoko 

skórují lidé, kteří jsou zaměřeni na prosazování vlastních cílů, mohou být až nezodpovědní vůči 

druhým, bezohlední a jejich chování je pro ostatní nepředvídatelné. Tato charakteristika u žen, které 

zůstávají samy lze vyložit různými způsoby. Na jedné straně může být tento osobnostní styl do jisté 
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míry příčinou jejich samoty, protože s nimi nikdo v soužití dlouho nevydrží, díky tomu, že nejsou 

příliš ochotny ke kompromisům s partnery a také proto, že preferují vlastní cíle, před cíli druhých.  

Orientace na vlastní cíle pak na druhé straně může být výsledkem negativních zkušeností, nebo 

zklamání druhými lidmi. Jinou možností je, že je tento osobnostní styl může být výsledkem 

dlouholetých zkušeností, kdy tyto ženy byly odkázány samy na sebe a jednoduše musely sledovat 

vlastní cíle, aby se v životě nějak uplatnily. 

Za povšimnutí stojí také ženy, které měly vysoké T-skóre na škále intuitivního stylu osobnosti. Pro 

tyto ženy byl nějakým způsobem již výše zmíněný vztah s matkou, který výrazně ovlivnil jejich 

další životní příběh (matka alkoholička, nemocná matka o kterou respondentka pečovala, matka, 

která trpěla schizofrenií, matka, která svou dceru zatěžovala svými starostmi). Tento styl osobnosti 

se vyznačuje iracionálním chápáním světa vírou v nadpřirozené síly. Pro všechny tyto ženy bylo 

dětství a dospívání plné nejistoty a strachu, že se rozpadne jejich rodina. V souvislosti s tím mě 

napadá, že intuitivní uchopování světa těmto ženám pomáhá překonávat tuto nepředvídatelnost a 

nejistotu světa. 

 

 

Diskuse 

 

Ačkoli už v názvu této práce se vyskytuje slovo „osamělost“, ne vždy jsou tyto ženy osamělé, ve 

smyslu osobního prožitku. Vzorek jsme vybírali na základě kritéria vlastní domácnosti, nikoliv však 

na základě jejich pocitů. Jde o to, že v češtině využívání významu těchto slov v běžné řeči nemají 

zcela přesné hranice. Žena, jež má odrostlé děti a nefungující vztah s manželem, se může cítit 

daleko osaměleji, než žena, která nikdy neměla ani děti ani manžela a velkou část svého volného 

času tráví o samotě.  

V literatuře, zejména v učebnicích vývojové psychologie je vývoj člověka pojímán vždy v kontextu 

proměn jeho sociálních rolí. Jde tedy na jedince nahlíženo z vývojového pohledu jeho manželství, 

v pohledu změny role ve vztahu k vlastním rodičům, ve změně role k vlastním dětem, které 

postupně opouštějí domov. Ve vztahu k ženám jsou pak uváděny témata jako například manželská 

krize, rozvod, syndrom opuštěného hnízda. Univerzálním tématem jsou projevy stárnutí. Tyto knihy 

neuvádějí, jak se člověk může vyvíjet sám osobě, nelze tedy poznatky aplikovat na skupinu lidí, 

kteří žijí osaměle. Tito lidé jsou ve zkoumání psychologů opomíjeni, přitom jejich podíl v populaci 

není nezanedbatelný. Dle Českého statistického úřadu bylo v polovině devadesátých let minulého 

století asi 16 procent domácností vedeno jednou osobou, zde jsou samozřejmě započítaní lidé po 

rozvodu, lidé žijící s dětmi bez partnera, vdovy a vdovci seniorského věku a nejsou zde zřejmě 

podchyceny některé domácnosti nesezdaných párů, přesto je toto číslo poměrně velké. Lidé, kteří 

po celý život zůstávají sami, tvoří asi 4 procenta z celkové populace, přičemž většinu tvoří muži 

(Fialová a kol., 1996). Vzhledem ke společenským změnám lze předpokládat, že dnes procento 

osaměle žijících lidí bude ještě vyšší.  

 Domnívám se, že témata těchto lidí nejsou na první pohled pro řadu psychologů tolik atraktivní, 

než témata jiných skupin, které si zvolily alternativní životní styl. Přitom se domníváme, že 

poznatky získané na základě zkoumání těchto skupin lidí mohou být využity v oblastech 

psychologie zabývajících se soužitím lidí, tedy zejména v manželském a rodinném poradenství. 

Naše studie je postavena na příliš malém vzorku, aby se na jejím základě dala postavit nějaká 

obecná tvrzení, přesto však naznačuje směr, kterým by se další výzkum mohl ubírat. Další studium 

by se mohlo zaměřit na srovnání osaměle žijících žen se ženami, které také říkají, že mají jakousi 

„smůlu na muže“ ale navazují partnerství nebo manželství, které opakovaně končí neúspěchem. 

Jaké jsou u obou skupin strategie v hledání partnera? Jaké jsou motivace k uzavření manželství 

případně společnému soužití?  



Psychologické dny: Já & my a oni 
Různé 

 

5 

 

Ve svém výzkumu jsme se zaměřili na ženy ve věku 40-50 let, v tomto věku většina z nich ještě 

věří, že se jim podaří najít partnera a ty mladší doufaly v založení vlastní rodiny, tyto ženy jsou tedy 

v jakémsi období, kdy „ještě není pozdě“. Jejich příběhy nejsou ještě dokončeny. Možná proto není 

jejich subjektivní prožívání tolik ovlivněno pocitem osamělosti. Z tohoto pohledu by bylo dobré 

zaměřit další výzkum i na starší věkové skupiny žen.  

Určitý nezájem psychologů může souviset také s předsudky, které se k této skupině žen vztahují. 

Sami jsme se s těmito předsudky při hledání vzorku setkali. Tyto negativní předsudky vycházejí 

zřejmě z laické hypotézy, že svobodná žena je nějakým způsobem špatná, nebo divná, protože 

společnost předpokládá, že každá žena chce být manželkou případně partnerkou a matkou. Jak náš 

výzkum naznačuje, většina těchto žen skutečně touží po rodině, měly však příliš mnoho jiných 

problémů, například v rodině anebo se svým zdravím. Malý počet psychologických studií osaměle 

žijících lidí také poukazuje na to, že vstoupit do manželství a založit rodinu je obecně vnímáno jako 

norma. Výzkumy jsou pak směřovány na rodinu a partnerské vztahy.    

Existuje však určitá podskupina žen, které jejich okolí označilo za podivínské a které za všech 

okolností odmítala participovat v naší studii. Nabízí se zde otázka, zda by jejich životní příběhy a 

osobností vlastnosti byly podobné těm ženám, které byly ochotny spolupracovat, nebo by tvořily 

samostatnou skupinu s například větší tendencí k samotářství.  

Zajímavé také je, že v určitých rodinách se osaměle žijící lidé, ať už muži nebo ženy, vyskytují 

častěji. Stálo by určitě za prozkoumání, z čeho tento jev vyplývá, zda je to opakující se rodinný 

model, kdy má osamělý jedinec nějakou specifickou funkci, nebo tito lidé opakovaně přejímají 

partnerské modely, na základě kterých si obtížně hledají partnera, nebo zde je to nějakým 

osobnostním založením, temperamentem, které jsou pro danou rodinu charakteristické. 

Ve výzkumu jsme se nesetkali se ženou, která by jednoznačně upřednostňovala samotu, aby mohla 

budovat kariéru. Možná je to tím, že jsme si zvolili jako zkoumanou skupinu generaci žen, která 

vyrůstala ještě v období komunismu, kdy se příliš nepřipouštěly alternativní životní styly, a tudíž 

neberou takový životní styl za svůj. Další možností je, že většina respondentek pochází z menších 

měst, kde není tolik příležitostí k budování kariéry, nebo jdou tito lidé za lukrativnějším 

zaměstnáním do větších měst. Dnes je zřejmě tento trend rozšířenější mezi poněkud mladšími lidmi, 

kteří bývají označováni jako singles. Jsou to tedy lidé, kteří raději žijí sami, ve svém životě kladou 

důraz na karieru a přátelství a jejich intimní vztahy jsou spíše rozvolněné.  

Za povšimnutí pak stojí fakt, že obě ženy s vysokoškolským vzděláním při hledání partnera mluví o 

určité smůle, nebo o tom, že se jim vztahy nevyvedly. Bohužel při tak malém vzorku nelze říci, zda 

se jedná o náhodu, nebo zda má vzdělání nějaký význam. 

Mezi lidmi žijícími osaměle převládají muži, další výzkum by se mohl orientovat tedy i na ně, 

jednak jako na samostatnou skupinu a poté také ve srovnání se ženami.  

Jsme si vědomi, že také naše osoba mohla ovlivnit nejen samotný výběr respondentek, ale i průběh 

setkání s nimi. Tomu jsme se snažili zamezit tím, že jsme se snažili co nejméně ovlivňovat průběh 

výpovědí o životním příběhu a také jsme administrovali dotazník dle daných instrukcí. Přesto jsme 

si vědomi, že v narativním přístupu je výzkumník pojímán jako někdo, kdo vstupuje do příběhu 

druhých, příběh výzkumníka a příběh respondenta se může vzájemně prolnout a ovlivnit.   
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